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Ú vodom 
 
Vý chovou v rodine,  vzdelá vání m á sku senosťou nádobu dáme iste  strávovácie ná výký. 
Výberá me si jedlá  zdráve  áj nezdráve  á  ná s mu telu poskýtujeme  vý z ivu ná svoje 
fungovánie. Zá kládný m odporu c ání m je vý ber  zdrávý ch, kválitný ch  á ná vý z ivu bohátý ch  
potráví n,  námiesto potráví n plný ch prá zdných kálo rií .   
 
Z c ásu ná c ás si moz no dopriáť áj nezdráve  jedlá ,  tzv. káloricke   bombý, ktore  je vs ák 
potrebne  vývá z iť zdrávs ou  álternátí vou. Hovorí me o tom nájmá  v su vislosti  so 
zvýs uju cou spotrebou cukru, ktorý  je c ásto oznác ováný  áko „bielý jed“. Sácháridý 
á gluko zá áko nájjednoduchs í  cukor su  pre z ivot nevýhnutne , pretoz e výz ivuju  káz dý  
orgá n v tele, zábezpec uju  energie á sprá vne fungovánie mozgu. Preto hovorí me nie 
„nesládiť“, áni  „presládiť“, ále hľádáť zlátu  strednu  cestu.  
 
Účasť v súťaži podmieňuje  splnenie formálnych náležitostí,  ktoré sú uvedené vo vyhlásení 

súťaže (dodržanie témy, počet  strán,  počet členov redakčnej rady, redakčné údaje).   

Spotrebiteľský  časopis je tímová  práca žiakov,  ktorí tvoria originálne články a spoločne 

zostavia zaujímavý, a pre čitateľov príťažlivý časopis. Na začiatku je dôležité bližšie sa 

zoznámiť s témou súťaže. Preštudovať dostupné informácie  z  novín, časopisov, internetu, či  

odbornej literatúry a  rozhodnúť o tom, ktorou špecifickou oblasťou sa bude časopis zaoberať.  

Do časopisu sa neodporúča preberať články z iných zdrojov. Časopis nemá byť encyklopédiou, 

ani množstvom  rôznych informácií poskladaných z iných zdrojov.   Na jednej strane je potrebné 

pamätať na ochranu autorských práv, na druhej strane v súťaži sú  najhodnotnejšie originálne  

články, ktoré sú spojené s vlastnou tvorbou a skúsenosťou autorov.  

Dôležité je vychádzať z hlavnej témy a poukázať na rôznorodé stravovacie zvyklosti  

spotrebiteľov. Kriticky a možno aj  úsmevne sa pozrieť na  zloženie produktov potravinárskych 

spoločností z domova, či dovozu,  ako aj služieb reštaurácií, cukrární  a rýchleho občerstvenia.   

Pre čitateľov sú zaujímavé články, ktoré prinášajú rozhovory, názory a postoje odborníkov,  

pracovníkov  z oblasti výživy, názory a skúseností učiteľov, rodičov, spolužiakov a výsledky 

prieskumov.  Hodnotné sú články, ktoré nastavujú kritické pohľady a hľadajú odpovede na 

pálčivé otázky z miesta bydliska, obce, regiónu, či  porovnanie  slovenských  spotrebiteľov.      

Príťažlivý  časopis  podporuje žánrová pestrosť, spojenie obsahu a grafickej podoby a    

nápadité  ilustrácie.  Čo sa týka  grafiky, niekedy je menej viac. Keď je časopis veľmi farebný 

alebo sa používajú rôzne typy písma zbytočne zanikajú dôležité informácie z obsahu časopisu.   

Časopis musí obsahovať základné informácie: 

1. Názov, resp. podnázov časopisu  

2. Kto vydáva časopis 
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3. Rok vydania, prípadne ročník, číslo alebo označenie periodicity vydania (občasník, 

mesačník, týždenník  atď.) 

4. Zloženie redakčnej rady  

5. Adresa  redakcie, vydavateľa     

Tiráž by mala byť umiestnená buď na rube titulného listu alebo na konci časopisu. Nemala by 

zanikať v množstve farebných obrázkov alebo  ďalšieho textu.  

Rada na záver  znie preštudovať si všeobecne platné pravidlá, ktoré nájdete v rôznych 

príručkách, aj na internete. Vydavateľské pravidlá platia na celom svete. 

 

 

Využijme  moderné aplikácie 

 InfoCons zadarmo 

 

 

 

Skenovaním  čiarového kódu zistite, čo jete...(a tiež koľko cukru obsahuje). Bezplatná 

aplikácia InfoCons je k dispozícii v 33 jazykoch a podporuje spotrebiteľov užitočnými, 

presnými, transparentnými a zrozumiteľnými informáciami! Stiahnite aplikáciu InfoCons: 

Samsung – Google Play 

Apple – Appstore 

Huawei -App -Gallery 
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Analýza etikety potravín, tiesňové čísla a bezpečnostné výstrahy EÚ 

Či už v supermarkete alebo doma, spotrebitelia môžu naskenovať čiarové kódy na výrobkoch, 

ktoré chcú kúpiť alebo konzumovať a zistiť všetky informácie na štítku za zlomok sekundy.  

Po naskenovaní čiarového kódu navyše aplikácia InfoCons upozorní spotrebiteľov na počet a 

názvy alergénov nachádzajúcich sa v skenovanom produkte. Spotrebitelia môžu hlasovať za 

produkty, ktoré skenujú alebo už majú vo svojom uloženom zozname, čo im dáva hviezdičky 

od 1 do 5. 

Aplikácia InfoCons zobrazuje priamo v mobilnom telefóne zložky, počet a typ prídavných látok 

v potravinách (v ľahko zrozumiteľnom jazyku), množstvo cukru, množstvo soli, alergénov a 

kalórií – informácie, ktoré sú často napísané veľmi malé, príliš odborným jazykom alebo ide o 

výrobky, ktorých etiketa už nie je viditeľná, napríklad zmrazené.  

Upozornenia týkajúce sa bezpečnosti potravín a nepotravinových výrobkov na úrovni 

Európskej únie sú aktualizované hneď, ako sa objavujú a zobrazujú v aplikácii InfoCons v 

rumunčine a angličtine s uvedením príslušných krajín. Pri každom upozornení o  bezpečnosti 

potravín sa uvádza stupeň rizika: nízky, neurčený alebo závažný. V tejto súvislosti sú 

spotrebitelia včas varovaní a môžu konať!  

 

Ako príklad využitia moderných technológií na zber a vyhodnocovania informácií o výžive 

uvádzame:  

                                                           LINDT Excellence 
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Farbivá, konzervanty , emulgátory a prídavné látky  

https://www.ferpotravina.cz/seznam-ecek 

 

 

https://www.ferpotravina.cz/seznam-ecek
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Stará Ľubovňa, 02. 02. 2024                                              Mgr. Božena Stašenková, PhD.  

                                                                                                    koordinátorka súťaže  

 


